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Einleitung 

Rucksack Leni ist perfekt für den Alltag. Die große Ausführung eignet sich für Shoppingausflüge. Hier 

passt einiges in die Tasche. Auch für den Studienalltag ist der große Rucksack perfekt geeignet. 

Neben einem Collageblock und dem Federmäppchen ist noch Platz für Essen und Trinken. 

Der kleine Rucksack lässt sich super als Handtasche nutzen. Hier passen die Geldbörse und das 

Smartphone perfekt hinein.     

Der Rucksack kann sowohl aus Gewebe als auch aus Kork, Kunstleder oder Wildleder genäht werden. 

Für letztes sollte allerdings eine geeignete Nähmaschine vorhanden sein.  

Die Maße v   „    “    d: 

- Klein: ca. 18 x 27 x 11 cm (B x H x T am Boden)

- Groß: ca. 24 x 34 x 14 cm (B x H x T am Boden)

Zu dem Rucksack gibt es ein Youtube-Tutorial. Du kannst es dir hier anschauen. 

Solltest du Fragen haben, dann kannst du sehr gerne eine Mail an schnittmuster@schneidermeer.de 

schreiben. Bei besonderen Fragen kannst du auch gerne ein Bild mitschicken, dann kann ich dir 

präziser antworten. 

Ich antworte dir, so schnell es geht. Natürlich kannst du mir auch gerne Anregungen oder Wünsche 

mitteilen. Wenn du Lob oder Kritik äußern möchtest, dann freue ich mich darüber.   

Du kannst dein fertiges Projekt gerne in den sozialen Medien mit dem Hashtag #schneidermeer 

versehen. Dann kann ich dein Ergebnis auch sehen.  

Du möchtest noch mehr Unikate nähen? In meinem Shop unter 
www.schneidermeer.de findest du weitere Anregungen. Mit der Zeit 

kommen neue Schnittmuster hinzu.  

Vielen Dank, dass du dich für dieses Schnittmuster entschieden hast. Ich wünsche dir ganz viel Spaß 

beim Nähen! 

Viele Grüße, 

Claudia 

http://bit.ly/2S9eOxh
mailto:schnittmuster@schneidermeer.de
https://www.schneidermeer.de/
https://www.naehenundmehr-osann.de/
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Übersicht der Varianten im Schnittmuster 

In diesem Schnittmuster sind mehrere Varianten enthalten. Hier erhältst du einen Überblick. 

Variante 1 A: Großer Rucksack mit Reißverschluss: 

Bei dieser Variante wird das vordere Taschenteil (komplett) 

zugeschnitten. Der Beleg wird mit einem Reißverschluss gearbeitet. 

Durch das Auflegen und Aufsteppen der Blende auf dem vorderen 

Taschenteil, entstehen ein kleines Reißverschlussfach und eine 

Einstecktasche. Bei der kleinen Tasche wäre der Reißverschluss zu 

kurz. Deswegen gibt es diese Verarbeitung nur für die große Tasche. 

Variante 1 B: Rucksack ohne Reißverschluss, mit Einstecktasche: 

Diese Variante ist sowohl für den kleinen als auch für den großen 

Rucksack vorhanden. Hier wird die Blende wieder auf das vordere 

Taschenteil (komplett) aufgelegt und abgesteppt. Bei dieser 

Verarbeitung ist nur ein Einsteckfach an der Seite.  

Variante 2: Rucksack mit angenähter Blende, ohne Einstecktasche: 

Hier ist das vordere Taschenteil in 2 Teile unterteilt. Diese werden 

aneinandergenäht. Du nähst hier eine dekorative Blende an das 

vordere Taschenteil (geteilt), welche aber keine Einstecktasche hat. 

Die Unterteilung dient nur zur Optik bzw. du sparst etwas Stoff.  

Variante 3: Tasche ohne Blende: 

Der Rucksack lässt sich auch aus nur einem Stoff nähen. Hier ist 

weder eine Unterteilung noch eine Einstecktasche vorhanden. Dies 

ist die Anfängervariante. 

Nun eine kurze Übersicht über das Rückenteil: 

Wenn du den großen Rucksack nähst, bietet sich eine Polsterung im Rückenteil an. Das hat den 

Vorteil, dass du einen gewissen Stand beim Rucksack bekommst. Außerdem lässt sich der Rucksack 

auch angenehmer tragen. Bei dem kleinen Rucksack ist es nicht notwendig, kann aber gemacht 

werden.  

Wenn du das Rückenteil nicht polsterst, kannst du die Steppnähte als Dekoration aufsteppen oder 

weglassen.  

Zu der Trägerverarbeitung: 

Die Träger lassen sich auch unterschiedlich arbeiten. 

Bei dem großen Rucksack kannst du gepolsterte Träger nähen. Durch die Polsterung trägt sich der 

Rucksack etwas angenehmer.  

Sonst hast du die Wahl zwischen einem Gurtband oder einem Band aus einem Stück Stoff. Das wird 

auf Seite 43  genauer erklärt. Seite  

Taschenfutter: 

Das Taschenfutter hat im Rückenteil ein Reißverschlussfach. Hier kannst du z.B. deine Geldbörse 

hineinstecken. 
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Informationen zur Anleitung 

- Das Schnittmuster enthält 1 cm bzw. 0,5 cm Nahtzugabe. Die gepunktete Linie beim 

Schnittmuster zeigt dir die Nahtlinie an. 

     

 

Die Anleitung ist komplett bunt. Hier ist eine Legende, damit du die Farben zuordnen kannst: 

  Oberstoff – rechte Seite 

  

 Oberstoff – linke Seite 

  

 Oberstoff 2 – rechte Seite 

  

  Oberstoff 2 – linke Seite  

  

 Futterstoff – rechte Seite 

  

 Futterstoff – linke Seite  

  

 Einlage/Vlieseline 

  

 Gurtband 

  

 Naht, die im Schritt beschrieben wird 

  

 Schnittlinie, wenn Stoff zurückgeschnitten oder eingeschnitten wird 

  

 Markierungen, die gezeichnet werden sollen 

        

        - - - - -  Steppnähte, die im Schritt beschrieben werden  

 

Verarbeitungshinweis: 

Die Tasche nähst du mit einem Geradstich mit einer Stichlänge von 2,2 bis 2,5 mm. Solltest du die 

Tasche aus Kork oder Kunstleder nähen, nehme eine Stichlänge von 3 bis 3,5 mm. Ist die Stichlänge 

zu klein, kann das Material ausreißen. 

Wenn sich der Stich verändert, wird dies in der Anleitung angegeben.   
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Schritt 2: Zuschnitt 

Für den Rucksack brauchst du bei einer Stoffbreite von 145 cm (90 cm bei Einlage): 
 

 Variante 1: 

 
(aufgesetzte Blende) 

Variante 2: 

 
(angenähte Blende) 

Variante 3: 

 

Großer Rucksack:    

Oberstoff 1 (grau) 55 cm 55 cm 65 cm 

Oberstoff 2 (orange) 35 cm 35 cm - 

Futter 65 cm 65 cm 65 cm 

Einlage 70 cm 70 cm 70 cm 

Kleiner Rucksack:    

Oberstoff 1 (grau) 45 cm 37 cm 50 cm 

Oberstoff 2 (orange) 32 cm 32 cm - 

Futter 50 cm 50 cm 50 cm 

Einlage 50 cm 50 cm 50 cm 
 

*Bei den Maßen sind 10 cm hinzugegeben. So hast du auf jeden Fall genug Stoff.  

 

Kork oder Kunstleder als 70 x 50 cm (B x H) Stück: 

Großer Rucksack:    

Oberstoff 1 (grau) 2x 2x 2x 

Oberstoff 2 (orange) 1x 1x - 

Kleiner Rucksack:    

Oberstoff 1 (grau) 1x 1x  1x 

Oberstoff 2 (orange) 1x (auf Wunsch 1x) - 

 
 

Die Stoffe sollten NICHT elastisch sein. Wähle hier ein Gewebe, Kunstleder oder Kork und keinen 

Jersey. Der Rucksack braucht Stabilität, daher wäre der Jerseystoff eher kontraproduktiv. Als Einlage 

kannst du H250 nehmen, um einen schönen leicht steifen Griff zu erhalten. Für einen steiferen Griff 

bei Kunstleder, fixiere das Taschenfutter.  
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Schritt 24: 

Nun wird die Blende festgesteppt und die Reißverschlusstasche geschlossen. Beginne bei der 

angezeichneten Linie. Nähe das kurze Stück, dann stoppst du an der Stelle, wo die naht der 

Eingriffstasche endet. Lasse die Nadel im Stoff stecken, wende das vordere Taschenteil um 90° und 

nähe die lange Strecke.  

Fahre bei Schritt 31 fort. 

Vorderes Taschenteil Variante 2: angenähte Blende ohne Reißverschluss 

Schritt 25: 

Nehme dir ein Stück Gurtband in der Länge 13 (5) cm. Schlage es bei der Hälft um und schiebe einen 

D-Ring durch eine Seite des Gurtbandes.

Schritt 26: 

Platziere das Gurtband genau an die untere Kante des kurzen vorderen Taschenteils (Nr. 15). Es liegt 

mittig von den Seiten entfernt. 

Steppe das Gurtband fest. Hier kannst du eine Form deiner Wahl steppen. Ich habe ein Rechteck mit 

einem Kreuz gesteppt. Wichtig ist, dass die Naht, die parallel zur unteren Kante verläuft, einen 

Abstand von 1,5 cm zum Ende des Gurtbandes hat. 

Bei dem kleinen Rucksack reicht eine waagerechte Naht, weil nicht viel von dem Gurtband zu sehen 

ist.   




